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ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬО-ГРАФІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ ЗАСОБАМИ КОМПОЗИЦІЇ ПІД ЧАС ПРОЄКТНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

Питання художньо-графічної компетентності є беззаперечно актуальним у сучасній 

науці. Ця актуальність зумовлена кількома ключовими чинниками. 

По-перше, суспільство постійно розвивається, зростає роль візуальної культури, 

інформація часто подається у графічній формі. Вміння читати, аналізувати та 

створювати візуальні об’єкти стає важливою складовою загальної культури 

особистості та її успішної соціалізації. 

По-друге, в контексті професійної діяльності майбутніх учителів технологій 

художньо-графічна компетентність набуває особливого значення. Вони повинні 

володіти не лише основами декоративно-ужиткового мистецтва та графічного 

дизайну, а й здатністю формувати відповідні компетентності в здобувачів освіти, 

розвиваючи їхнє творче мислення, естетичний смак і вміння візуалізації ідей. 

Багато дослідників активно працюють над розкриттям сутності художньо-графічної 

компетентності та визначенням умов її ефективного формування. Кожен з них 

пропонує власне бачення, акцентуючи увагу на різних аспектах цього феномену. Це 

свідчить про складність і багатогранність поняття, а також про триваючий науковий 

пошук його оптимального тлумачення. 

Враховуючи існуючий плюралізм думок та відсутність загальноприйнятого 

визначення, нами пропонується власний варіант тлумачення художньо-графічної 

компетентності: художньо-графічна компетентність – це діалектична єдність 

знаннєвого, діяльнісного та ціннісного компонентів, набутих у процесі навчання й 

практичної діяльності з урахуванням психофізіологічних особливостей індивіда, їх 

рівень та готовність до застосування [2]. 

Розуміння та вміле застосування засобів композиції є основою для розвитку 

художньо-графічної компетентності, дозволяючи здобувачам вищої освіти ефективно 

сприймати, аналізувати та створювати візуальні та матеріальні об’єкти, виражаючи 

власні ідеї та емоції 

Засоби композиції – це основні інструменти художньо-графічної та творчої 

технологічної діяльності, які забезпечують візуальну організацію об’єктів у просторі 

та сприяють формуванню естетичного мислення. Серед ключових засобів виділяють 

форму, пропорції, масштаб, контраст, ритм, симетрію, асиметрію, баланс, акцент та 

єдність [1]. Використання цих засобів у проєктній діяльності майбутніх учителів 
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технологій розвиває їхню здатність до створення цілісних і гармонійних композицій, 

що є основою художньо-графічної компетентності. 

У процесі навчання композиція виконує не лише художню, а й педагогічну 

функцію: сприяє розвитку креативного мислення, професійної візуальної культури, 

здатності до аналізу, оцінювання та оформлення проєктних ідей. Таким чином, засоби 

композиції є важливим складником формування готовності студентів до ефективної 

професійної діяльності в умовах сучасної технологічної освіти. 

Реалізація формування художньо-графічної компетентності майбутніх учителів 

технологій засобами композиції у процесі проєктної діяльності здійснюється під час 

вивчення освітніх компонентів: «Нарисна геометрія та креслення», «Основи 

проєктування й моделювання», «Технологічний практикум», «Художня обробка 

матеріалів», «Народні промисли та ремесла», «Технології декорування деревини», 

«Основи дизайну», «Практикум з графічного дизайну», «Системи автоматизованого 

проєктування в промисловості». 

Формування художньо-графічної компетентності засобами композиції відбувається 

на різних етапах проєктної діяльності та набуває різних форм прояву. 

На організаційно-підготовчому етапі відбувається первинне ознайомлення з 

майбутнім проєктом, визначення його мети, завдань та обґрунтування актуальності. На 

цьому етапі формуються початкові уявлення про візуальне втілення проекту. Це може 

відбуватися у формі обговорень, мозкових штурмів, аналізу представлених аналогів, 

де акцентується увага на композиційних рішеннях, кольоровій гамі, стилістиці. 

Результатом цього етапу є формулювання концепції проєкту та розробка попередніх 

ескізних ідей, які відображають перші композиційні задуми. 

На конструкторському етапі відбувається детальна розробка проєкту, зокрема, 

створення креслень, схем, технічної документації. Художньо-графічна компетентність 

проявляється в умінні грамотно та гармонійно компонувати графічні елементи на 

кресленнях для забезпечення їх читабельності та інформативності, у виборі 

відповідних графічних технік для візуалізації об’єктів проєктування. Здобувачі освіти 

засвоюють знання та отримують необхідні навички під час розробки ескізів, технічних 

рисунків, тривимірних моделей, де композиційні принципи використовуються для 

передачі форми, пропорцій, структури об’єкта. 

На технологічному етапі відбувається практична реалізація проєкту, виготовлення 

виробу або створення прототипу. Художньо-графічна компетентність проявляється в 

умінні враховувати естетичні аспекти при виборі матеріалів, технологій обробки, 

оздоблення. Практично це реалізується під час оформлення готового виробу, його 

презентації, створенні візуальних матеріалів, що супроводжують проєкт (фото, відео), 

де композиція відіграє важливу роль у створенні привабливого та інформативного 

образу. 

На заключному етапі здійснюється аналіз та оцінка результатів проєктної 

діяльності. Художньо-графічна компетентність проявляється в умінні критично 

оцінювати власні композиційні рішення та візуальне втілення проєкту, аналізувати 

композиційні знахідки інших проєктів. На цьому етапі майбутні вчителі технологій 
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демонструють презентації проєктів, проводять самооцінку та рецензування, де 

обговорюються композиційні аспекти, їх вплив на сприйняття та ефективність 

проєкту. 

Під час формування художньо-графічної компетентності засобами композиції 

застосовуються різноманітні методи навчання та форми проведення занять: 

- наочні методи: демонстрація ілюстрацій, схем, таблиць, відеоматеріалів, 

аналіз творів мистецтва та дизайну з точки зору композиції; 

- практичні методи: виконання вправ на засвоєння основних засобів та 

прийомів композиції (лінійні композиції, тонові замальовки, колірні етюди), створення 

ескізів, розробка проєктної графіки; 

-  словесні методи: лекції, пояснення, бесіди, обговорення, аналіз 

композиційних рішень; 

-  інтерактивні методи: дискусії, мозкові штурми, робота в малих групах над 

композиційними завданнями, рольові ігри (наприклад, захист композиційної ідеї); 

- проєктний метод: виконання індивідуальних та групових проєктів, що 

передбачають застосування знань з композиції на всіх етапах; 

-  методи критичного мислення: аналіз композиційних помилок, порівняння 

різних композиційних рішень, обґрунтування власної композиційної ідеї. 

Форми проведення занять включають: лекції, практичні заняття, семінари, 

воркшопи, майстер-класи, консультації, самостійну роботу студентів над проєктами, 

виставки проєктних робіт, захисти проєктів. 

Таким чином, поєднання різних методів і форм навчання забезпечує позитивну 

динаміку комплексного формування художньо-графічної компетентності майбутніх 

учителів технологій засобами композиції. 
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